

Отзыв на автореферат диссертации

Фадеева Ивана Андреевича

**ЦЕРКОВЬ АНГЛИИ: ПРОБЛЕМЫ КОНФЕССИОНАЛЬНОЙ
САМОИДЕНТИФИКАЦИИ**

**(специальность 07.00.03 – всеобщая история), представленной на
соискание ученой степени кандидата исторических наук**

Несмотря на неослабевающий интерес к истории Реформации в Англии, в современной исторической науке лишь немногие авторы решаются на создание обобщающих исследований, в которых феномен Королевской реформации и связанные с ним процессы нациестроительства и трансформации верховной власти подвергались бы системному анализу. Можно с уверенностью утверждать, что автор представленного диссертационного исследования относится именно к числу тех, для кого постановка фундаментальных проблем является приоритетом в научной деятельности. Основной задачей исследования диссертант ставит «комплексное историческое описание процесса конфессиональной самоидентификации Церкви Англии» (с.3). Несомненным преимуществом диссертации И.А. Фадеева являются определенные им хронологические рамки, предполагающие обращение как к политико-правовой культуре классического и позднего средневековья, так и к гораздо более позднему периоду, вплоть до XIX столетия. Подобная широкая перспектива рассмотрения феномена идентичности Церкви Англии открывает возможности, с одной стороны, для глубокой ретроспекции изучаемых явлений и понятий, а с другой - для осмысления форм организации церковной общины в перспективном динамическом ключе. Поставленную И.А. Фадеевым цель – показать идентичность Церкви Англии «как процесс, а не как финальный результат» (с.4) исходя из материалов автореферата можно считать полностью реализованной.

Масштабность поставленной задачи определяет обширную и разноплановую источниковую базу исследования. Текст автореферата позволяет заключить, что материалом для анализа идентитарных процессов послужил обширный комплекс нарративных и документальных источников – богословские, философские и политico-правовые трактаты наиболее авторитетных церковных иерархов тюдоровского и стюартовского периода, документы канонического права, парламентское законодательство и т.д. Представляется, что дополнительную глубину и репрезентативность выводам диссертанта придало бы включение в источниковую базу исторических нарративов, представлявших разнообразие путей поиска и конструирования национальной и конфессиональной идентичности.

Вне всякого сомнения, диссертационное исследование И.А. Фадеева носит именно исторический характер. Извлекая всю возможную пользу из междисциплинарного подхода к изучению предмета (речь идет о широком привлечении религиоведческого инструментария), в области поставленных целей и задач исследования диссертант остается в методологическом поле исторической науки.

Особым образом необходимо отметить исключительную корректность использования и перевода диссидентом специальной терминологии в области богословия, литургики и канонического права. «Демаркация понятий», реконструкция характерных для данного периода и конфессиональной культуры смыслов и значений, бесспорно, являются одним из исследовательских приоритетов диссидентанта.

В автореферате адекватно отражена структура и содержание диссертации; его текст отвечает всем предъявляемым требованиям. Представленные выводы исчерпывающим образом позволяют судить о сути проделанной работы. Исходя из текста автореферата с уверенностью можно заключить, что исследование И.А. Фадеева является полностью оригинальным, авторским и вносит заметный вклад в современную науку.

Насколько мне известно, это первая не только в российской, но и в западной историографии работа, в которой проблема конфессиональной идентичности Церкви Англии раскрывается в таком объеме последовательно и систематично.

Об успешной аprobации материалов исследований свидетельствуют выступления автора на всероссийских и международных конференциях, а также внушительный список научных публикаций И.А. Фадеева (в том числе 5 публикаций в изданиях, рекомендованных ВАК, 1 монография и 3 главы в коллективных монографиях).

Исследование выполнено на высоком научно-теоретическом уровне и соответствует требованиям п.8. «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК, а ее автор, Фадеев Иван Андреевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история.

А.А. Паламарчук

Д.и.н., ст.преп. кафедры истории Средних веков

Института истории ФГБОУ ВО

«Санкт-Петербургский государственный университет»

199034 Университетская наб. д. 7-9

8 (812) 329-28-36

a.palamarchuk@spbu.ru

14.03.2018

Личную подпись
заверяю

Документ подготовлен по личной
инициативе

Текст документа размещен в открытом
доступе на сайте СПбГУ по адресу
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML)



Федорукин
16.03.2018